

Előfizetési ár

Helyben, házhoz hordva:
Ngyedőre 2 korona
Félévre 4 korona

Vidékre, postán küldve:

Ngyedőre 3 K 50 f.
Félévre 7 K f.

KECSKEMÉTI LAPOK

Megjelen minden nap
hétfő és
ünneputáni nap kivételével.

(KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.

A lap szellemi és anyagi részére vonatkozó összes dolgok a szerkesztőség és kiadóhivatalba intézendők.

A szerkesztésért felelős: **Hollós János.** Telefonszám: 141. Laptulajdonos: **A Nyomdarszvényvársaság.**

A helyzet.

Isten kegyelméből kormányzó Tisza István gőzörelv, alig négy nap, ugynevezett tárgyalás után elintézte a választójogi törvényt, ami egy országnak legfontosabb, alapvető törvénye.

Négy nap tárgyalás után, az ország jövőjét melyen érintő választójogi javaslatot mindössze százhatvanhárom képviselő szavazta meg, tehát a képviselők felénél jóval kevesebb. A korhatárról intézkedő szakaszt, mely Tisza kijelentései szerint a javaslat gerincét alkotja, a Ház 413 képviselője közül mindössze ötven szavazta meg és még azok közül is, a kik a szavazásra bementek, negyven ülve maradt. Ha a korhatár-szakasz megbukott volna, az egész javaslat bukik s ezt pedig könnyen megbukathatta volna az ellenzék, ha nem tekintí erkölcsi lehetetlenségnek azt, hogy a választójogi javaslat tárgyalásában részt vegyen.

Ilyen elenyésző kisebbsége a Háznak hozta a nemzet nyakára azt a törvényt, a mely ismét hosszú időre fel fogja dúlni a nemzet békéjét. Pedig nem szabad elfelejteni, hogy ha az egész munkapárt az utolsó szál embe-

rig megszavazta volna a javaslatot, még akkor is csak az ország jelenlegi szavazó polgárai által leadott szavazatok többségének akarata érvényesült volna. Mert hiszen az egész munkapárt az általaános választásokon 299.274 szavazatot kapott, az ellenzék pedig 332.672 szavazatot. És ha az egyhangú választásokat is számításba vesszük, a munkapárt akkor is az ő 399.835 szavazatával kisebbségben maradt az ellenzék 402.822 szavazatával szemben.

A magyarságra hivatkozó gondviselészerű Tisza pedig tudomást vehetne arról, hogy a magyar többség részében a munkapárt összes 150.594 szavazatával szemben az ellenzék 245.794 szavazatot kapott.

A többségnek nevezett kisebbség elenyésző kisebbsége diktálta tehát az országnak, hogy az átlag negyven évig élő ipari munkás harminc éves korában kapjon szavazati jogot és hogy nyolcszázézer korona költséggel ezentul kétszáz ellenzék jelölt megválasztásánál lehessen lehetetlenül tenni s így felesleges legyen bankoktól üzletekért négy-millió nyolcszázézer koronát a pártkaszába fizettetni és annyival drágítani az állam számára a megkötött üzleteket.

A szombati ülésen ismét egy olyan

javaslatot terjesztettek be, mely csakis békés viszonyok közt és pártközi megegyezéssel lenne megalkotható.

Ez a javaslat is olyan, mely nem a rendelet, hanem a rend lehetetlenségét teremti meg.

Ebben lépnek fel először a külön rendelkezések a költségvetés tárgyalására. Az angol parlament utánzó husz nap és a többi nyaktől-rendelkezés. A belügyi, pénzügyi, kereskedelmi és honvédelmi tárcák tárgyalására külön-külön, legfeljebb két-két nap engedélyeztetik, a többi miniszteri tárcára külön-külön legfeljebb egy ülés — és itt már az angol utánzási mániát teljesen cserben hagyta az utánzókat.

Megjegyzji a javaslat előadója, hogy ismétlen hangoztatták pártkülönbség nélkül a költségvetési tárgyalás gyorsításának szükségességét. Ez igaz, de így, ahogy most Tiszák csinálják, nem volt kontempláció soha.

Az appropriáció és indemnitati-javaslat négy ülésnél tovább nem tárgyalható. A költségvetés tárgyalására szánt ülésekben egy-egy szónok felőrnál tovább nem beszélhet. Mindig csak egyszerű szavazásnak van helye. Az ülés be nem zárható, míg azon a napon elintézésre kitűzött tárgyak el nem in-

Képek az angol társadalmi életből.

Felolvasás 3

a Kecskeméti Katona József Körben 1913. március 7-én.
Tartotta **Dr. Csceky István**, jogakadémiai tanár.

Az angol gentleman jellemzője, hogy *modulattal letompítottak*, higgadtak, tudja, mit, mikor és hogyan kell cselekednie. Hiányzik a handabandázás, a markányságokkal való megértésre törekvés. Az angol könnyen appericiál, amihéz hozzájárul nyelvének kifejezésből egyszerűsége, hisz ez a nyelv már Shakespeare idejében alkalmas volt a leghatalmasabb finomságok kifejezésére. E nyelv nem ismeri a cochone-rúkat, melyek bezzeg a mi zengzengés nyelvünknek leggyakrabban használt köztöszavai (sajnos gyakran indultaszavai is!) Ilyenek az angol *vizelet* is. Mi csak olyanokon nevetünk, amelyek sügva lehet elmesélni. A német vicclapok a köztintemenyök bűnközösávi valóságos humorredményoughtokat építenek. A francia és angol viccek ellenben a külföldinek mosolyf se rebenteknek az ajkára. A *Punch*-ben, a *Judge*-ben, a *John Bull*-ben ezek példáiul a jó viccek: "Mama: 'Tommy, már megint hadakoztál. Elvesztetted két fogadat?' Tommy: 'Dehogy, mama. Betettem őket a zsebbebe'."

Vagy: "Én nem szeretem az ugorkalátát és örülök, hogy nem szeretem, mert ha szeretném, akkor megenném, pedig utálom." És ezen az angolok megpukadnak.

A rezerváltághoz tartozik a kérdés-köded lehele lefozása. Ha angliában valaki azt mondja: "Asszonyom, megyek, mert találgalm van" — erre csak ez lehet a felelet: "Isten vele, jó mulatást." Nálunk: "Nono, hol, mivel, mikor, merre, meddig?" Pedig ugyis tudja, hogy ez lehet a felelet: "A Bakócafelsőmindszentről érkező nagy-mamammal az alsó pályaudvaron."

És előkelőséggel nincs ellentétben az ökonómizmus. Nálunk ha valaki ceruzát vesz az üzletben, már haza küldeti. Angliában a hölgyek kézben viszik a kis utitáskájukat s titkos tanácsosok is utaznak ill. osztályban. Az igaz, hogy ott nincs is szükség olyan lirajú táblákra, melyek arra figyelmeztetnek, hogy "A kocsi padlójára köpni tilos!"

A kontinensen érény egy ostayval kevesebbet fizetni a cukrázsdában, mint a mennyit a fagyfalthoz elfogyasztottunk. Érény a villanyoson jegy nélkül utazni. Érény halgalmi, ha többet adunk vissza pénzünköböl, mint amennyi jár. Érény elcsenni másnak a sétabotját a kávéházban. Sőt én utaztam egyszer egy olyan méltó-

ságos asszonnyal, aki zsebre vágta az étkező kocsiában a Cerebos-sótártót, mert igen megráztam neki. Épp úgy, mint a minapában a footballis az ezüstváltit. Berlinben árulnak panaszoknak a Wertheim és Tietz árúházas inspektorai, hogy az urinók valószággal deztelmájják az árukat. Anglia nem ismeri a jutóvaljaisának ezt az eléggé nem kárhöztható nemét. A közbizsádelesség annyira faji jelleg, hogy a visszacsodott pénzti senkinek sem jut észbe megolvasni.

Albion lakóit csak akkor kezdi igazán megismerni az ember, ha közlétkibe férközik. Sosem tudtam eddig, hogy a lélek egyenessége annyí egyéni chammernal tudjon párosulni. Homórsz, a verőfényes homloku Homórsz nem muszátkál ósse nagyobb lelki derültséggel szvárványos daktilyusait, mint ezek a f. angolok gurigák ósse üzletekben, bankjáukban, vállalkaitban a nehéz fontoknál. Pedig fentebb említett verstaragonok elég könnyű posztója volta, ha figyelembe vesszük, hogy Hellasz napusgaras égnek verőfénye futkosott vándorbotján; próbálta volna meg Londonban, akkor bizonyára ő írta volna meg, nem pedig a mi költők, hogy

Sirt az ég egyik szemével,
Az orra ellenben többnyire náthás volt.
(Folyt. köv.)

Husvétii tojások és nyulak nagy választékban, izléses kivitelben, versenyen kívül, olcsón kaphatók,

úgyiszintén friss husvétii, saját készítményű (ala Gerbaud) most 6 korona, csokoládé bonbonjaimat, kilója ezéltő 8, most 4 korona, csokoládé praliné, kilogrammja ezéltő 6, most 5 korona, csokoládé pasztilla, kilogrammja ezéltő 6, most 4 korona, csokoládé dragé, kilogrammja ezéltő 6, most 4 korona, c r e m cukorkák, kilogrammja ezéltő 6, — most 4 korona, c a r a m e i l á k, kilogrammja ezéltő 4, — most 3 korona, szaloncukorka különlegesség kgja ezéltő 4, — most 3 korona, hazonit szaloncukorka kgja ezéltő 2-40, — most 2 korona, Kuglier bonbon szavatolt eredeti csomagolásban, beszerzési áron árúsítom.

Dunszt Ferenc cukrász, Nagykőrösi-útca. Telefon 114.

téztettek és az összes tárgyakban határozat nem hozott, minden törvényjavaslat, valamint a költségvetés felett előbb az általános vita kezdődik stb. A részletes tárgyalás rendszerint szakaszonként történik. Az első javaslatára legfeljebb négy szónok meghallgatása után, a Ház több egymással kapcsolatban álló szakaszban együttes tárgyalás-tá határozhatja el.

Ugyancsak be van cikkelyezve a karhatalom alkalmazása a kitiltottak ellen; tehát (tekintve a képviselőházi örség szabályait) a képviselő lelovásának, vagy összekaszabolásának szabadsága.

Az előnki emelvény bő alkalmat nyer a megnyilatkozásra azzal a meghatározással, hogy mikor alkalmazhatja a karhatalmat.

Továbbá a szegényebb sorsú képviselők terrorizálásá minden egyes jegyzőkönyvi megrovás esetében az illető képviselőt száz korona bírsággal sújtja, ha a kizárt képviselő belép a képviselőház épületébe (tehát még csak nem is az ülésterembe) ötszáz korona bírságot kap.

Nem részletezük tovább a javaslatot, csak arra mutatunk rá, hogy az előnki önkény sehol egy szóval sincs korlátozva és nincs büntetve, holott áll az, hogy ha történtek a multban visszaélések a házszabály, akkora is olyan romboló visszaélések, mint a milyent a házszabályokk szemben Tisza követett el, nem történtek soha. A magyar parlamentárizmust leginkább az előnki zsmokni önkénye és az előnki hatalommal való visszaélések tették tönkre. És még sincs annyi kötelesség-érzet abban a munkapártban, mely mint tényleges kisebbség a többség jogait magának arrogálja, hogy az előnki visszaélések ismétlése ellen is gátat emelne!

A műélvezés utja.

A II-ik kamarazene-est alkalmára.

Legyünk őszinték s valljuk be nyíltan, hogy a zenével folytatással és elmélettel nem foglalkozó közönség teljesen tájékozatlan áll a hangszeres zenével szemben.

Az énekes zenét (dal, kuplé, opera), melynél a szöveg, esetleg a cselekmény és a szcenárióm tájékoztat a zenei tartalomról is, aránylag könnyen élvezzük, de a hangszeres zenében, hol ezek az utmutatók elmaradnak, csak tapogatózunk.

Ennek egyrészt az az oka, hogy itt nálunk ritkán nyílik alkalom a hangszeres zene hallgatására. Az alkalom pedig igen fontos körülmény a tájékozódó képességünk kifejlődéséhez. A magunk lakásában sötétben is eligazodunk, idegen helyen még fényes nappal is keresnünk kell a kijáratot.

De az alkalomhiányon kívül még más tényezők is közrehatásnak a hangszeres zene elpopárusulásának akadályozásában. Az, hogy nem tudjuk, hol is kell kezdeni, ha el akarunk jutni a magasabb fokú zenei műélvezéshez.

Pedig ezt — a hallgatáshoz szükséges legelőmib szervi és lelki diszpozíciókat feltételezve — egy kis jóakarattal zenei elő-képzéshez nélkül is el lehet érni.

A diszpozíciók alatt a normális zenei hallást és valamely hangulat átéréséhez szükséges lelki berendezettséget értem. A szívnakán hiába maradjunk egy kép zenei-nek harmonikus szépségeiről. A lelki valósággal megvert közönség ember pedig nem lát pl. a pompeji-i romokban egyebet, mint tördéket, ormóttan köveket, melyek-nek nem ismeri hivatását sem. De a han-

gulat emberében ezek megmozdítanak valamit: látja a 18 századall ezelőtt élt embe-reket, kiknek lábai homorúvá taposták a kűszöböt. Velük éli át a tűzhálát minden borzalmat, fájlalja, megsírhatja magában egy virágzó kultúra szomorú elpusztulását.

Akiben csak annyira van a zeneérzék kifejlődve, hogy egy nótát nem szpen, de úgy a hogy el tud dudolni s akiben van annyi érző képesség, hogy megbotránkozik a kocsiocin, ki ok nélkül veri a túlterhelt szekere elő fogott lovát, abban már meg-vannak valamely fokon az előbb említett fizikai és lelki képességek.

A műélvezéshez vezető út — úgy vélem — e minimális felkészültséggel bírök-nak nem lesz megjárhatatlan, ha egy néhány dolgra felhívom figyelmüket.

Az átátember és a művész viszonya olyan, mint az óra és a szizomográf ingáéja. Amannak egyforma, állandó kilengése csak az erősebb, emezé a nagyszemzről jóvő, legparányibb ráhatásra is reagál. A jó lévő száz lépésről a fa derekát, esetleg ágát, levelét biztosan eltájlja. Cawer száz lépésről a szunyogot is lelőtte! De mi ez a művész munkájához képest, ki a megfog-hatatlan, a favelev zugásának, a szunyog döngicselésének hangulatát fogja meg, rögzíti a rendelkezésére álló eszközökkel képbe, versbe, zenébe.

Az illi rendkívüli képességekkel bíró, kifinomodott idegrendszerű emberek, gondolkodásmódja, tettei önkéntlenül is érdekelnek, mert ezek ismerete közelebb hoz bennünk művelken lerakott gondolataink megértéséhez. (Ezt bizonyítja a karácsonyi közérdeklés az „Innen-onnan” c. rovat népszerűsége.) Amit a laikus a szakkönyvek-ből, hol az emberi vonatkozások lépten-módon zeneiell kapcsolódnak, csak nagy munka árán volna képes elérni, arra a másod-ki estélyünk másorának ismertetésében magam vállalkozom. A műélvezés az ember megismerésével kezdődik!

Ami a továbbiakat illeti, előre kell bo-csájtanom, hogy a műélvezetnek legalább is kétféle módja van. A szakember analízis. Részletekbe mélyed, minden vonalra, színre, hangra kiterjed a figyelme. A laikus erre felkészülve nincs s ha e móddal tesz kísér-letet, kifárad a figyelésben s végeredményben mekkádo munkát végez, mert a művészet fidejja nem a gondolkodás, hanem a léte-nés, a kedélynek foglalkoztatása. Már most az a kérdés, melyik az a mód, mely a laikust is elvezeti a műélvezéshez?

Vegyünk elő egy nem zenei példát. Munkácsy: „Eccc-homo”-ja előtt állók. Látom a középben álló Isten-ember arcán a mindenkinél, még ellenségeim is megbö-csájító szeretetet s a nagy pillanat fenségsé-jét. Abban a mozdulatban, melyel Pilátus rá-mutat: „Ime, az ember!” látom az ő gyá-vaságát, hatalmának féltését, a körülmények-vel való megalkuvást. Nem kérdem, miért oly sötétnek a bolviv alatt ráncz néző ég, miért oly fájdalmas a melléhevezett másik szén, mert már Jézus sorsának a képre rögzítet pillanata, a „Feszítés” meg: kiáltás rémsége szorongat, már Máriának sikoltás-tal, Magdolnának zokogását hallom. Lepreg előttem a Megváltó kalvária-járársának minden állomása. Az utolsó vacsora; a 30 ezüst pénz vadló csengését hallom; az Olajfák-hegye; Krisztus utolsó jóslásai; el-fogatása. Megérkeztem a kép jelenetéje. Pilátus előlra a pálcát; mossa a kezét; Jézus sorsa megpecsételtetett. Hallom az utolsó hét szavát a keresztéről, hallom a „mindent elvezeltetett”-et. Látom bekövetkezni meg-jósolt feltámadását: a krisztusi tanok apo-theozistát.

Pedig mindebből csak a letragikusabb pillanat van ábrázolva a képen. Maga a szeretet, a fenségség, a tragikusság, a sikoly sincs rajta a képen. E fogalmakat én, a néző ruházom rá a képre. Vagyis a kép szemléllése csak alkalmat nyújt, hogy a tudotbanom szunnyadó külön-külön képe-tekhez kötött fogalmak: a fenség, az ember-fellettiség, a hatalomféltés, a mártírság, egy tárgy körül összpontosítva keljen ben-nem életem.

Összegezve: átéléseim két forrásból

származnak. A vászonra festett, de az alko-tója egyéniségen, lelken keresztül szűrődött, művészi fellegása nagyszerűségéről tanu-skodó kép karakterisztikumaiból: a művészi szépségből, másrészt az ehhez fűződő reflexió-imból. Másképen: a művész-alkotta szép és a szemelőben rejlő képszerűség együtt mű-ködő két összetevője hozza létre azt az erő-dőt, azt a hangulatot, melyben a műélvezés kulminál.

A zenével is illi formán vagyunk, az-zal a külömbözéggel, hogy a zene időbeli művészet lévén (részei az időben követeli egymást) a sorrendet a szerző állapítja meg, míg a kép szemléllését ott kezdjük meg, ha hol nekünk tetszik. — A zene és a többi művészetek között még egy fényes köz-önbség van: nem dolgozik sem anyaggal, sem fogalmakkal, amely körülmény anyi-ban válik hátrányára, hogy nehezebb meg-közelíteni. De előnyt is nyújt, mert nem köti meg fantáziánkat szabad csapon-gásában.

Némely szerző a darab címében utal művéhez inspirációját szolgáló hangulatra, eseményre, (Szent Ferenc a hullámokon, Am halála. Anita terca. Hajnalhasadás. Szökőkút. Altatódal. stb.) s ezzel már hatá-rozottabb irányú működésére sarkalja fan-táziánkat. De ha a szerző udvariatalan s nem ad darabjának címet, azért se nehezteljünk rá, hanem koncentrájuk figyelmünket a műre. Csak addig míg a szerző a vig, vagy szo-moru, energikus vagy érzékenykedő, lírai vagy drámai alaphangulatot rögzítette, ki-sérleljük meg s keressünk emlékeink között egy annak megfelelő hangulatot, szöjünk egy kis történetet a zeneműhöz annak for-mulatát szerint, egy szóval vegyünk töle-ges részt az előadásban, éljünk lelkileg együtt a darabban). A szerző monodákójához adjunk hozzá a magunkéból is annyit mint pl. a kép szemléllésnél s bizon megkapjuk itt is az érzelmei komponensét, a hangu-latot, mely minden műélvezésnek a vég-céja, végső eredménye. bp.

(Folyt. köv.)

Aművésztelptagjaiés a rajztanárok

együtt kiállást rendeznek az új ref. kollégiumban. Ünnepeles megnyitás virágvasárnap délelőtt fél 11 órakor lesz. Belépő díj nincs. Külön meghívók nem lesznek kibocsátva.

Az ellenzék állásfoglalása.

A szövetkezett ellenzék a következő hivatalos jelentést adta ki:

„Az intéző-bizottság egyhangulag ki-mondta, hogy a kormány választójogi javaslata ellen az nem eszre is, ha az törvényé-válnék, tovább fogja folytatni a harcot tel-jes erővel és nem fog hozzájárulni ahhoz, hogy rendes parlamenti viszonyok jöjjenek létre, anélkül hogy a képviselőház által elfo-gadott választójogi törvényjavaslat az útból el ne takarították és olyan választói reform alkottassék meg, amely megfelel a demok-ratikuss fejlődés azon minimumának, amely a szövetkezett ellenzék tervezetében foglat-tatik. Az agitációt ennek a célnak elérésé érdekében a szövetkezett ellenzék a szociál-demokrata-párttal s a demokratikus választói jog minden hivével lankadatlan folytatja.

A házszabály módosítására vonatko-zólag az intéző-bizottság megállapította, hogy ez a tervezet minden tekintetben par-lamentáris lehetőséget képez. Megbeszélés-történt a szövetkezett ellenzék pártok-nak ezzel szemben követendő magatartására nézve is.

A házszabály revíziója ellen megindítandó akció első lépéseként a szövetkezett ellenzék pártok csatórtókán testületben vo-lunknak be a képviselőháza.

Megkezdődött a leszerelés. A le-szerelés a mai nap már megkezdődött és úgy Oroszország mint Ausztria-Magyaror-szág részéről a galiciai határra összponto-sított csapatokhoz behatolt póttárlékosok-tat szabadságolták.

A TV. Egyesület gyűjtés beosztása.

A Tüdővész Ellen Védekező Egyesület március hó 10-én tartott választmányi ülésén a város területét 7 körletre és 67 körzetre osztotta fel taggyűjtés céljából.

Az egyes körzetekben a gyűjtést a választmányi tagjai vállalták magukra.

A gyűjtő körzetek felosztása a következő:

I-3. körlet, 4. körzet.

a) Honvéd-tér, Honvéd-utca, Burga-utca, Nádasdy-utca, Vásári-utca, Bathány-utca (38 ház.)
 b) Burga-utca, Nádasdy-utca, Kádár-utca, Vásári-utca, Bathány-utca (50 ház.)
 Tagokat gyűjtene: *Tóth Lajosné és évr. Tóth Istvánné úrnők.*
 c) Kádár-utca, Kistfalud-utca, Petőfi-utca, Gáspár András-utca, Vásári-utca (55 ház.)
 d) Gáspár András-utca, Petőfi-utca, Kistfalud-utca, Kádár-utca, Bathány-utca, Katona József-tér, Lechner-utca (57 ház.)
 Tagokat gyűjtene: *Falva Lászlóné és Mezezer Sándorné úrnők.*

II-ik körlet, 6. körzet.

a) Jász-utca, Tatár-sor, Hévízvár-utca, Sörház-utca (100 ház.)
 b) Jász-utca, Sörház-utca, Hévízvár-utca, Nyír-út (90 ház.)
 Tagokat gyűjtene: *Györfly Pálné és dr. Kiss Györgyné úrnők.*
 c) Tatár-sor, Hévízvár-utca, Sörház-utca, Szent-Miklós-utca (117 ház.)
 d) Hévízvár-utca, Sörház-utca, Szentmiklós-utca, Mária-kört, Nyír-út (118 ház.)
 Tagokat gyűjtene: *Évr. Bis Lajosné és Dömötör Pálné úrnők.*
 e) Szentmiklós-utca, Mária-kört, Füzés-utca, Külsőszabadság-utca, Botond-utca (80 ház.)
 f) Mária-kört, Füzés-utca, Vásári-utca, Nyil-utca (100 ház.)
 Tagokat gyűjtene: *Dr. Gyaloghay Sándorné és Kazinczy Lajosné úrnők.*

III-ik körlet, 9 körzet.

a) Széchenyi-kört, Nyil-utca, Hosszu-utca, Vásári-utca (46 ház.)
 b) Mária-utca, Hosszu-utca, Gáspár András-utca, Kősegy-utca (36 ház.)
 Tagokat gyűjtene: *Évr. ifj. Madocs Károlyné és Tormássy Istvánné úrnők.*
 c) Mária-utca, Losonczy-utca, Kápolna-utca, Széchenyi-kört (45. ház.)
 d) Mária-utca, Csányi-utca, Deák-tér, Gáspár András-utca, Kősegy-utca (59 ház.)
 Tagokat gyűjtene: *Paragósi Bélné és Hevedler Margit úrnők.*
 e) Losonczy-utca, Belső Széchenyi-utca, Széchenyi-tér, Deák-tér, Csányi-utca, Mária-utca (47 ház.)
 Tagokat gyűjtene: *Tassy Józsefné és Harhay Blázné úrnők.*
 f) Belső Széchenyi-utca, Széchenyi-tér, Szabadság-tér, Koháry-utca, Arany János-utca, Fráter-utca (35 ház.)
 h) Gyenes-tér, Munkácsy-utca, Kápolna-utca, Losonczy-utca, Füzés-utca (48 ház.)
 Tagokat gyűjtene: *Ballas Zsigmondné és Sárhányi Blázné úrnők.*
 g) Kápolna-utca, Munkácsy-utca, Sétány-utca, Jókai-utca, Széchenyi-kört (95 ház.)
 Tagokat gyűjtene: *Évr. Zombory Lászlóné és Szász Aladárné úrnők.*
 i) Sétány-utca, Gyenes-tér, Arany János-utca, Jókai-utca (47 ház) és Katona-telep.
 Tagokat gyűjtene: *Páles Györgyné és Csahny Gyuláné úrnők.*

IV-ik körlet, 14 körzet.

a) Jókai-utca, Budai-utca, Wesselényi-utca, Rákóczi-ut, Szabadság-tér, Koháry-utca (49 ház.)
 d) Jókai-utca, Kazinczy-utca, Tallai-utca, Öz-utca, Kaszap-utca, Budai-utca (45 ház.)
 Tagokat gyűjtene: *Damó Zoltánné és dr. Dömötör Józsefné úrnők.*
 b) Wesselényi-utca, Bocksay-utca, Bethlen-kört, Rákóczi-út (46 ház.)
 c) Wesselényi-utca, Bocksay-utca, Bethlen-kört, Nagykőrösi-utca (40 ház.) Ehhez tartozik az állomás is.
 Tagokat gyűjtene: *Györfly Balzsné és Farhas Kálmánné úrnők.*
 e) Öz-utca, Galamb-utca, Árok-utca, Kaszap-utca (38 ház.)
 f) Árok-utca, Bethlen-kört, Kaszap-utca (36.)
 Tagokat gyűjtene: *Évr. Patkay Imréné és Szabóné Halmas Erzsébet úrnők.*
 g) Tallai-utca, Öz-utca, Galamb-utca, Bánffy-utca (63 ház.)
 h) Kazinczy-utca, Czimbalmos-utca, Váci-sor, Tallai-utca (32 ház.)
 Tagokat gyűjtene: *Dr. Joó Gyuláné és Lakatos Ambrásné úrnők.*
 i) Bánffy-utca, Tallai-utca, Árok-utca, Galamb-utca (48 ház.)
 j) Bethlen-kört, Tabán-utca (34 ház.)
 Tagokat gyűjtene: *Tormássy Ferencné és Fehere Blázné úrnők.*
 k) Czimbalmos-utca, Tallai-utca, Váci-utca, Váci-sor (50 ház.)
 l) Váci-utca, Árok-utca, Bethlen-kört (31 ház.)
 Tagokat gyűjtene: *Pálesz Blanka és Falva Irén úrnők.*

m) Csáky-utca, Kaszap-utca, Budai-utca, Nagykőrösi-utca, Sárkány-utca, Pásztróly-utca (44 ház.)
 n) Csáky-utca, Pásztróly-utca, Sárkány-utca, Nagykőrösi-utca, Bethlen-kört, Kaszap-utca (59 ház.)
 Tagokat gyűjtene: *Évr. Keskenéthy Sándorné és Varga Adolfné úrnők.*

V-ik körlet, 14 körzet.

a) Rákóczi-út, Szabadság-tér, Kossuth-tér, Barát-utca, Kálvin-tér, Vörösmarty-utca, Klapka-utca (48 ház.)
 Tagokat gyűjtene: *Fuchs Sanna* *u* *Fuchs Samu* *úrnők.*
 b) Vörösmarty-utca, Csongrádi-utca, Klapka-utca (40 ház.)
 c) Csongrádi-utca, Lillom-utca, Kuruc-tér (38.)
 Tagokat gyűjtene: *Katona Józsefné és Dr. Kreskeméthy Lajosné úrnők.*
 d) Füzfa-utca, Kerekes-utca, Bika-utca, Lillom-utca, Nap-utca (38 ház.)
 e) Füzfa-utca, Fehér-utca, Kuruc-kört, Nap-utca, Bika-utca, Kerekes-utca (50 ház.)
 Tagokat gyűjtene: *Mintsek Gizdáné és dr. Patkay Zoltánné úrnők.*
 f) Rákóczi-út, Klapka-utca, Füzfa-utca, Fecske-utca, Mátyási-utca (43 ház.)
 g) Rákóczi-út, Veréb-utca, Fecske-utca, Füzfa-utca, Fehér-utca, Beresényi-utca (40 ház.)
 Tagokat gyűjtene: *dr. Horváth Mihályné és Gerény Gyuláné úrnők.*
 h) Bem-utca, Fehér-utca, Kuruc-kört (43 ház.)
 i) Rákóczi-út, Beresényi-utca, Behm-utca, Vaktövis-utca (ez utóbina mindkét sora) (64 ház.)
 Tagokat gyűjtene: *Kissné Lankó Vilma és Barna Tiborné úrnők.*
 j) Csáktornyai-utca, Kuruc-tér, Csongrádi-utca, Kereszt-utca (44 ház.)
 k) Csáktornyai-utca, Kereszt-utca, Csongrádi-utca (41 ház.)
 Tagokat gyűjtene: *Mohácsy Lajosné és Pálthy Jánosné úrnők.*
 l) Csongrádi-utca, Kuruc-tér, Eprekert-utca, Kereszt-utca (45 ház.)
 m) Eprekert-utca, Kereszt-utca, Csongrádi-utca (32 ház.)
 n) Eprekert-utca, Kórház-utca (53 ház.)
 Tagokat gyűjtene: *Kiss Jánosné úrnő és dr. Buday Teréz úr.*

VI-ik körlet, 10 körzet.

a) Csongrádi-utca, László-utca, Sarkany-utca (50 ház.)
 Tagokat gyűjtene: *Dr. Fodor Jenőné és Németh Lászlóné úrnők.*
 b) László-utca, Collner-tér, Bánkban-utca, Mezei-utca, Tatai-tér, Csongrádi-utca (38 ház.)
 d) Sarkany-utca, Collner-tér, Hajagos-utca, Csóka-utca, Csongrádi-utca (50 ház.)
 Tagokat gyűjtene: *Kovács Sándorné és Kiss Antalné úrnők.*
 c) Collner-tér, Zoltán-utca, Mezei-utca, Bánkban-utca (42 ház.) Ehhez csatolja a collner-téri paróchia is.
 e) Zoltán-utca, Mezei-utca, Csóka-utca, Kalocsai-utca, Hajagos-utca, Collner-tér (45 ház.)
 Tagokat gyűjtene: *Papp Györgyné és Staffa Jánosné úrnők.*
 f) Csóka-utca, Mezei-utca, Kistemplom-utca, Erzsébet-utca, Zsinór-utca (38 ház.)
 g) Csóka-utca, Kistemplom-utca, Erzsébet-kört, Zsinór-utca (52 ház.)
 Tagokat gyűjtene: *Gröber Ferencné úrnő és Halik Mariška úrhölgy.*
 g) Zsinór-utca, Mezei-utca, Dankó-utca, Erzsébet-utca (53 ház.)
 h) Zsinór-utca, Erzsébet-utca, Zsinór-utca, Kuruc-tér (49 ház.)
 i) Erzsébet-utca, Erzsébet-utca, Gódróstemető-utca, Vározzselle, Kuruc-tér (38 ház.)
 Tagokat gyűjtene: *Bérez József és Bíró Ádám úrnők.*

VII-ik körlet, 10 körzet.

a) Bathány-utca, Horváth Döme-utca, Mezei-utca, Katona József-utca (42 ház.)
 c) Forrás-utca, Ötvös-utca, Magyar-utca, Mezei-utca (46 ház.)
 Tagokat gyűjtene: *dr. Kovács Pálné és Hantos Lászlóné úrnők.*
 b) Horváth Döme-utca, Egressy-utca, Horog-utca, Forrás-utca (30 ház.)
 e) Horog-utca, Forrás-utca, Mezei-utca, Egressy-utca, Bathány-utca (45 ház.)
 Tagokat gyűjtene: *Héjas Istvánné és Szappanos Istvánné úrnők.*
 d) Bathány-utca, Rávyg-utca, Magyar-utca, Ötvös-utca, Forrás-utca (37 ház.)
 Tagokat gyűjtene: *Tassy Józsefné és Harhay Blázné úrnők.*
 f) Rávyg-utca, Kossuth-kört, Mezei-utca, Magyar-utca (60 ház.)
 g) Szegedi-utca, Zsinór-utca, Mezei-utca, Kossuth-kört (32 ház.)
 Tagokat gyűjtene: *Bika Gyuláné és Vasváry Ida úrhölgyek.*
 h) Szegedi-út, Zsinór-utca, Mezei-utca, Zöldfalu-utca (54 ház.) Muszaj.
 Tagokat gyűjtene: *Szegeny György úr, Halik Mariška úr és Kós Jánosné úrnő.*
 d) Szegedi-út, Zöldfalu-utca, Mezei-utca, Kiszizi-utca (60 ház.) Ehhez tartozik a Fátalep is.
 f) Szegedi-út, Rávyg-utca, Szultán-utca (33 ház.) Ehhez tartozik a Villánytelep, Vasváry, Gyulagyár és Alsópalyaudvar.
 Tagokat gyűjtene: *Balogh Dénes és Hegyessy István úrnők.*

NAPI HIREK.

Telefon 141.

Telefon 141

Szerkesztőség és Kiadói hivatal: l. k. Arany János-utca 8.

Naptár: 1913. évi március hó 13., csütörtök.
 — Róm. kath. Nicolai ptk. — Protestáns: Roderig.
 — Görög-orth.: 1913. évi február hó 28., Vasárnap. — Izraeli: 5673. évi Veszdar 4. — Napkelte 6 óra 20 perc. — Napnyugta 6 óra 00 perc. — Naphossza 11 óra 40 perc. — Holdkelté 8 óra 07 perc. — Reggel: Holdnyugta 11 óra 50 perc, este. — Ezzel negyed 15-én 9 óra 58 perc, este.

— **Dr. Apáthy István tiszteletére** előadásának napján, pénteken este 8 órakor a Royál-szálló éttermében a Katona Kőr társas-vacsorát rendez. Éikezés étlap szerint. Résztvételre jelentkezőket elfogad a Kőr titkára, Marton Sándor kollegiumi tanár.

— **Kinevezés.** A király dr. Wágner Béla budapesti kir. közjegyzőhelyettes kecskeméti kir. közjegyzővé kinevezte.

— **Kijelentés.** Koháryszentlőrinc és országyűlési képviselőválasztók jövő évi névjegyzékének kijelentése március 27-én délelőtt 9 órakor lesz a koháryszentlőrinci községházán.

— **Árjajánlatok.** A fertőlentői telep cefjára szükséges vegyszerek szállítására hét gyűjtőszere és drogeriás adott bezárt ajánlat a tisztí főorvosi hivatalhoz. Az ajánlatok között legelőször Mintsek Géza ajánlata.

— **A II. kamarazene-estély** alkalmából Bodon Plá zeneiskolai igazgatónak "A művelés útja" címen lapunk részére írt cikkére felhívjuk olvasóink b. figyelmét. Mai számunkban közötti részre nagy körültekintéssel tárgyalja a művelés esztétikai és lélektani kérdését. A holnapi számunkban közreadandó második része a pénteki estélyen előadásra kerülő művek szerzőinek röviden összefoglaló életrajza után a művek egyes tételeinek adja nem formai, hanem hangulattalban analízist. A hézagpótló cikkek előadásuk népszerű módjánál és tartalmasságuknál fogva a legnagyobb érdeklődésre tarthatnak számot.

— **Március 15-iki társasvacora.** A Kecskeméti Felsőkerületi Függelenségi 48-as Párt-és Népkör március 15-ike megünneplésé alkalmából, szombat este 7 órai kezdettel, a kör helyiségében ünnepléses társas vacsorát rendez, melyre a körnek tisztelt tagjai, valamint vendégeik is, szívesen lát az előnézők. A vacsora áll marhapörkölt, mellé savanyúság, turós csusza és 1 üveg borból. Egy téríték ára 2 korona 40 fillér.

— **KAC Szolnokon.** A Kecskeméti Athletikai Club vasárnap Szolnokra indul, hogy az ottani M. L. E.-vel tartandó bajnoki mérkőzését lejátssa. A csapat vasárnap délután a 12 óra 45 perces vonattal indul Szolnokra. A kik a csapatot elakarják kísérni Szolnokra, azok jelentkezzenek legkésőbb péntek délut 6 óráig Mikszánál. Utiköltés pedig oda és vissza 2 korona 40 fillér.

— **Ételmiszer hamisítók.** Ily címen tegnap lezavott közleményünkben Héjjas Mihály írt, Kigyó-utcai lakost is felmentették, holott csak annyi felem meg a tényeknek, hogy néhány nap előtt a vegyzsugáló intézet a piacon tejtímjant vett most nevezett csefédtől, aki azóta a szolgálatból is el lett bocsátva s ezt a tejt kifogásolta az állomás. Miután e szerint a tejt a csefédel kézzel és szállította a piacra: ezen körülményből világos az, hogy a tejtben talált hiba csakis a csefédel szemben képez bizonyítottok, a csefédel esetleges visszaélései pedig a köztisztviseléstől álló garda jöhrnévvel egyáltalán nem érinthetik.

— **Védőoltások.** A védőoltásoknak a kiszagadók között minél szélesebb körben való terjesztése érdekében az 1913. évi költségvetésbe újból 50,000 korona hitel engedélyeztetett. Ezt az összeget a folyó évben is csak a lépene, szerzőcsúzóik és sertésbánc ellenes védőoltások állami támogatására kívánja a miniszter fordítani olyan módon, hogy azokban a községekben, ahol ezek a betegségek évről-évre elő szoktak fordulni és nagyobb veszteségeket okoznak, s ahol a védőoltásokat a kiszagadók szegénységük vagy a nagymértékű község-

pótadók miatt eddig egyáltalán nem, vagy alig vettek igénybe, a földművelésügyi miniszter felhatalmazza az illető járási (városi) magyar királyi állatorvosokat arra, hogy a folyó év végéig bármilyen időszakban a tényleges szükséghez képest a szegényesorsú kiszáradók állatát, azok kifejezett kívánságára, az imént említett betegségek ellen a költségvetésben rendelkezésre álló hitel keretén belül az államkincstár terhére megrendelendő, tehát ingyenes ojtanyagokkal bejuttathassák, sőt kivételes indokolt esetekben a rendelkezésre álló összegből az ojtánál közreműködő m. kir. állatorvos költségeit (állatorvosi munkadíj, fuvardíj stb.) is fedezni szándékozza a miniszter. Minthogy a kiszáradók a múlt évben engedélyezett ingyenes védőojszátokot nem vették a kívánt mérvben igénybe: ennek elkerülése céljából felvitatták a polgármester, hogy alkalmas módon hívja fel a kiszáradók figyelmét a védőojszákra, miut olyan eljárásra, melynek kellő időben és kellő módon való alkalmazásával igen kedvező eredmény érhető el és öket állattai ellátásúltól és így jelentékeny károsodásoktól megóvjaa. Világosítsa fel továbbá azoknál a községeknek szegényesorsú kizáradóit, amelyek község területén a lépfene, sercegőliszók, vagy a sertésorbánc gyakrabban elő szokott fordulni és több ellátásúlt is okoz, hogy amennyiben az állami kedvezményt, t. i. az ingyen kiszáradtandó ojtanyagot esetleg az ojtási költségek megértésélt igénybe akarják venni, ez iránti kérelmükkel forduljanak közvetlenül az illetékes városi m. kir. állatorvoshoz, aki, ha a védőojszátoknak az államkincstár terhére való alkalmazásárára már illetékes határozást nyert és a kiszáradók vagyoni helyzetélt fogva a kérelmet indokoltnak találja, a védőojszát azonnal foganatosítja nekik.

Tüdővész elienes védekezés Szegeden. Szegedi lapokból olvassuk, hogy ott is megindult a tüdővész ellen való védekezés. Dr. Regdon Károly, ottani közművelés orvos a városi közgyűlés elé a következő két indítványt terjesztette be: A tüdővész és általában a tuberkulózis ellen való védekezés céljából mondja ki a közgyűlés, először hogy: a tuberkulózisnak a köpés által való terjesztését lehetőség szerint meggátolando, utasítja a tanácsot, hogy tiltsa meg legalább a gyalgárdiárára való köpést az egész városban; az üdülőhelyeken körzón, Stefánia ellenben, ezek egész területén, a társadalmi és vagyoni állapot szerint esetleg kiszabandó pénzbüntetések azonnal behajtását az utcán állomásozó rendőrségre bizván. Mondja ki másodsor, hogy a város belterületi lakosságának játszó gyermekeit kiragadja az utca fertőző porából és a meglevő tercken, továbbá saját üres telkein, sőt ahol szükséges, magánosoktól bérleendő telkeken, a városnak minden részében egészséges gyermekjátékshelyeket nemcsak kijelöl, de létesít is, melyek és környékük pormentesen tartandók télen pedig ingyenes jégpályákká alakítandók, hogy ez az egészséges és testezőldő sport általánosítható és az eddigi tapasztaltnál méltányosabb pártfogásban és támogatásban részesíthető. Harmadsor, a közörlőházban lévő s ott gyógyulást váró betegeknek pormentesen levegőt juttatni, a városnak emberséges kötelessége lévén, utasítja a közgyűlés a tanácsot, hogy a rókusai templom és körház közel fele rövid, de nagyon poros utcának tisztaságát sürögésen eszközöltesse. A két indítvány, mint a Szegedi Napló mondja, a márciusi közgyűlés elé kerül. Helyenei voltna, ha a közgyűlés megszívlelné azokat, jól meggondolva, hogy Szegednek is háromszáz emberét viszi évente a tüdővész a másvilágra. Az ország és az Állod nagy tragédiájának Szeged valószínűleg a központja. Legyen tehát a központja a védekezésnek is.

Anyakönyvi kivonat.

Március 12.

Születések. Madari Mihály rk. Balog Terézia rk. Nagy József rk. Kalász István rk.

Házasság. Faragó Antal rk. Salánki Mária Erzsébet rk.

— **Emlékeztető.** Holnap 14-én pénteken este fél 9 órakor tartja a kecskeméti vonós-négyes társulat a Kaszinó dísztermében második kamarazene-estélyét, melynek műsora a következő: 1. Haydn. Vonós-négyes d-moll. I. Allegro. II. Andantino. II. Menuetto. IV. Vivace assai. 2. Weiner Leo.: Ballada Klarinétre és zongorára. Előadók: Hajk Ferenc a m. kir. Operaház klarinét művésze és Varró Margit zongoraművész. 3. Schubert: Vonós-négyes d-moll. (A halál és a leányka). I. Allegro. II. Andante. III. Szerzo. IV. Presto. — Az estélyre Weiner Leo. az orsz. m. kir. zeneakadémia zseniális tanára is lejön, ki az est sikerét biztosítandó, művének próbát személyesen vezette. — A 3 koronás számozatlan ülo-heyek és a 1 korona 50 filléres állóhejek jegei kis számban Tóth István gyógyszer-táraban, Szél Nándor és Komor Gyula könyvkereskedésében, valamint az esti pénz-tárnál kaphatók.

— **Rendőri hírek.** Szénási Mihályné tojásokfa folyó hó 9-én az eladó közönség-től az uton vette meg az árukat, miáltal a helyénfízetést kijátszotta. Feljelentette. — A fent jelzett kihágást követte el Csóti Lászlóné tojásokfa is. — Baksa József 13 éves fiú apjának Koháry-szentlőrincen ivelt lakásáról megszökött. A rendőrség elfogta és apjához visszafogják toloncolni.

Javíthatatlan veredök.

Verekedés a vásáron.

Polyák Imre, akinek mindnapm akad dolga a rendőrséggel, vasárnap a vásáron egyik legénytársát minden ok nélkül meg-támadott és megvert.

Polyák Imre vasárnap a marhavásáron összalétalkozott S. Bakos László legény-társával és ezt minden ok nélkül fejbajta, földre teperte és tovább is üldögte. A vásáron szolgálatot teljesítő rendőrzonal Bakos segítésére ment és kiszabadította Polyák karmai közül.

A rendőrz Polyák Imrét előállította, honnan igazolás után elbocsátották, de ellene az eljárás megindították.

A Kecskeméti Közgazdasági Bank Részvénytársaság Nagykörösi-utca 15. sz. alatti és nyitott üzleteknek is igen alkalmas helyiségei részben vagy egészen azonnal vagy május 1-ére kiadók, értekezhetni ugyanott.

7043

Szakácsnöt keresek jó fizetéssel, kényelmes helyre.

Cím a kiadóhivatalban. 7306

7000 darab őszi szedéssü szép, egészséges szlankamenka szőlővessző eladó Ufholcz Józsefnél, IV. tized, Kazinczy-útc. 3. szám alatt. 7321

Kiadó.

7332

A IV. tized, Borz-útc. 5. számú sarokházban 2 szobás lakás, konyha, előtér, kamra, üzletnek is alkalmas, azonkívül 1 nagy ühely, bármilyen iparosnak megfelel, azonnal kiadó. Értekezni lehet Szabó Ferenc tulajdonossal, József-gözmalomban.

Bútorozott szoba

különbejárattal — azonnal kiadó Mária-útc. 2. sz. alatt, a Szappanos János házbán. 7337

Egy asztalos-segéd, aki önállóan tud dolgozni, koporsó-készítésre állandóan fölvetetik Szabó Gyula és Fia 7340*

temetkezési vállalatánál, Tejpiac.

Takarításért egy szoba, konyha és éléskamrából álló lakás kapható a főtéren, gyermektelen, fizetéses házaspár részére; érdeklődhetni az Állami Gyermekmenhelyben.

Kiadó lakás.

A sörházlakatya mellett levő Békési-féle ház, mely tisztálakosnak alkalmas, azonnal kiadó. Értekezni lehet a reformatusi egyház pénztári hivatalában. 7037

özv. Gömörly Frigyesné nyagatékához tartozó, helybeli III. kerület, Gyenes-tér 9. számú ház, mely a földrendés után tökéletesen helyrehozott, 3 szoba és mellékhelyiségekből álló úri lakással van ellátva, — szabadkézből eladó és azonnal is átvehető. Feltételekről értesülni lehet Gyenes-tér 6. sz. a. özv. Quiriny Miklósné úrnőnél.

Kiadó két üzlethelyiség, egy kiadó három szobás és több kisebb lakás. Értekezni lehet özv. Visontay Ferencnével Nagykörösi-útc. 38. szám alatt. 7291

Kiadó ürillakás.

III. kerület, Mária-útc. 17. szám alatt egy három szobás lakás a szükséges mellékhelyiségekkel, folyó év május 1-ére kiadó; értekezhetni ugyanott a tulajdonossal. 7208

Értesítés!

Tisztelettel értesítem Kecskemét város n. é. közönségét, hogy a jöhrnévű Barna Miksa-féle szobafestő- és mázólműhelyt a mai napon átvettém és azt nevezem alatt tovább folytatom. Elvállalok a festő-ipar körébe tartozó mindennemű festőmunkákat, tisztán, izlésesen készítve, jutányos árért.

Megjegyzem, hogy Barna Miksa úrnál több évig mint segéd dolgoztam. Műhely május 1-ig Szechenyi-útc. 15. szám, május 1-től Boeska-útc. 18. sz. (Régi Zöldkert-útc.) A n. é. közönség b. pártfogását kérve, maradtam tisztelettel:

Barna Miksa cég utóda Raskó Ferenc.

Saját készítményű szines és fekete nap- és esőernyők, fehér himzett napernyők, a legdivatosabb és legújabb csibész-napernyőkből állandó nagy raktár. Dus választék férfi nap- és esőernyőkben és boternyőkben. Ernyőjavítások, bevonás és ernyőkészítés a legjutányosabb árban, a legrovidebb idő alatt eszközöltnék. Sziveskedjék raktárunkat vételkényszer nélkül megtekinteni. SPRINGER SAMU divatruháza, villanyerőre berendezett ernyőkészítő-telepe Kecskeméten, Kéttemplom-köz.